

越南面臨大學教授短缺危機

駐越南代表處教育組

雖然國家教授評定委員會宣布 2017 年達到教授頭銜資格的人數相較於 2016 年成長兩倍，教育學者表示越南仍較缺乏教授。

一個教育培訓部的報告顯示，至 2016 年底，越南擁有超過 1 萬 1,000 名教授及副教授。在 2017 年，1,226 候選人被認為符合教授資格。

然而，只有三分之一的教授及副教授現在在大學服務，這代表每個大學只有 20 位教授及副教授，而這佔全部大學講師的比率也很低，2017 年僅有 7%。

河內國家大學在全國擁有最多國際發表的科學文章，根據科學網，這所大學有 405 位教授及副教授，佔了全部講師的 28%，高出平均甚多，但仍低於其他國家。

舉例而言，美國的麻省理工學院有 605 位教授，佔全部講師的一半，而在紐西蘭的林肯大學，這比率是 33%。

黎越昆，教育培訓部高教司前司長表示越南有為數眾多的教授及副教授，但很少「知識傳遞」。

國家教授評定委員會否認越南有過多教授，說教授的比率仍很低。教授的研究

2017 年國際發表的科學文章有約 5,000 篇，相較去年微幅成長 17%，而教授及副教授的人數大幅成長了 60%。

在過去 3 年，只有 4 個越南科學家被列為世界前 1% 最具影響力的科學家。

4 個科學家中，只有胡志明市科技大學的阮春宏仍在越南進行教學及研究，宏現在是副教授及博士生導師。

根據科學網，每個越南教授或副教授每年平均有 0.3 篇科學研究發表在 ISI/Scopus 期刊上。

2016-2017 年河內國家大學有 540 篇發表的文章，這代表每個教授及副教授平均有 1.3 篇科學研究發表作品，較預期的教授發表 4-6 篇文章、副教授發表 3 篇文章低。

在越南，教授或副教授在被任命之後，將終身保有頭銜。

資料來源：2018 年 4 月 13 日，越南通訊報

<https://vnexpress.net/>

詳細資料來源：<http://english.vietnamnet.vn/fms/education/198709/vietnam-faces-shortage-of-university-professors.html>

